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Kéziratok natu adatnak viasza.

Fesíetich (Szelesíey) Andor programmja.
d.) A magyar közvéleménynek 

eddig foganna sem volt a -. uj földmive- 
, f1 min,5zter programmjáról. De nem is 
lehetett, mert gr. Festetich Andor akkor, 
mikor nemzetgazdaság i program inját kei- 
lett volna kifejtenie, a polgári házasság­
nak igyekezett megnyerni híveit, szociál­
politikai nézeteit pedig csak inkognitó a 
hódmezővásárhelyi tanyákon s népkö­
rökben fejtegette.

Mikor végre a pénzügyi bizottság­
ban kénytelen volt megszólalni; most 
már tudjuk, hogy az ő progvamrnja is 
épen olyan üres, mint volt elődeié; tud­
juk, hogy ő sem tud egyetlen életrevaló 
eszmét produkálni s ő is csak elismer­
heti, hogy itt is, ott is hiba van s a ba­
jok okát a legképtelenebb helyeken ke­
resi, de segíteni ő sem tud. Legfeljebb 
annyival ér Festetich Andor többéi, mint 
elődei, hogy ő saját érdemei mellett a 
Szelesíey Andor ügyvéd ur érdemeit i« 
felemlegetheti, mint azt tette is.

_üe h‘ába járt Szelesíey Andor Hód­
mezővásárhelyen, azért grf Festetich An­
dor még sem szerezte meg azt a bátor­
ságot, hogy a gazdasági válság valódi 
okait be merje ismerni s nem szerzett 
elég tapasztalatot arra. hogy annak meg­
oldására sikeresen működhessék. Nem 
merte beismerni, hogy a mezőgazdaság 
jelenlegi kétségbeejtő állapotára nagy be­
folyássá! volt és van egyrészről az a ter- 
meszetellenes vámpolitika, amelybe ben­
nünket a némettől való félelem bele- 
kényszerit, másrészről az az irány, mely 
a nagy tőkék átalakulását, nagy iparvál­
lalatok keletkezését s a levegőben függő 
spekulácziókat a magyar nép fő foglal ko- 
zasa, a mezőgazdaság rovására elősegíti 
és kedvezményezi.

Az, hogy Magyarország mondjon le 
az ezen termékek respektive a gabona 
termeléséről s forduljon e helyett más 
termékekhez, igen szép és okos beszéd, 
csakhogy az a baj, hogy a mi n pünk 
nem szereti otthagyni a maga tanult 

»' i-séget olyan dolgokért, amihez nem

ért s azért nehéz lesz a magyar embert 
rászoktatni, hogy tiszta búza helyet! 
festő bűz.rt vagy mierococcust termeljen.

Ami az állattenyésztés előmozdítá­
sai illeii, ezt az eszmét már régen pré­
dikáljak s igen okos eszme is, csak az a 
N, hogy mindég az idegen, úgynevezett 
knunö fajokra akarják a súlyt fektetni, 
a hazai marhafajt pedig elhanyagolják. 
Azok az idegen kitűnő fajok ezután csak 
két két-három nemzedéken át tartják 
meg kitűnőségüket, azután pedig nem­
csak hogy elcsenevésznek, hanem okta­
lan keresztezések által a magyar marha­
fajokat is elnyomoriíják.

Szeretnők, ha a marhatenyésztés ki 
unná pótolni a magyar gazdának azt, a 

imt a jelenlegi alacsony gabn .árak mel- 
■ eit veszt, csak az a baj, hogy erre a 
múltban tett tapasztalatok után. alig van ! 
remény. A műit legalább arról győzött j 
meg bennünket, bogy a kormány szak- j 
közegei és az úgynevezett mintagazdák, ; 
akik rendesen német és cseh indigenák, ' 
a magyar talajt és éghajlatot nem is­
merve, sohasem tudják kiválasztani azon 
külföldi fajokat, melyek minálunk a vi­
szonyokat meg tudnák szokni.

Ami a munkáskérdést illeti, arra 
csak azt mondjuk, hogy szép volt Sze- 
lestey Andor úrtól, hogy gróf Festetich- 
csel közölte az ő személyes tapasztala­
tait, melyeket a hódmezővásárhelyi ta­
nyákon szerzett, de nem titkolhatjuk el 
azon gyanuokokal, hogy úgy az inkog­
nito ügyvéd ur, mint a miniszter ur 
ig-m felszínesen vizsgálták ezt a kérdést,’ 
hogyha a népesség aránytalan meg­
osztásában keresik a bajokat s telepítés­
sel akarnak rajta segíteni. Különben ezt 
az okoskodást a térkép könnyen me>z- 
czáfoija, mert hiszen éppen ott ütögetí 
fel a tejét a szocziálista Hydra, ahol a 
népesség a legritkább, ha a miniszter ur 
oda meg telepit is, azzal bizony nem bé- 
khi meg a csongrád- és csa nád megyei 
gany kát, meg a békésmegy ti tótokat.

Az ip, rtetepekkel pedig cs . k ront a 
dolgon, meri nálunk a benszülölt mun­
kást az ilyen ipartelepeken csak a leg­

ritkább esetben használják, a beszállított 
degeu munkások pedig éppen nem a 

társadalmi beke hirdetői.
Addig, mig a kormány vámpolitikája 

meg nem változik s mig a kormány az 
anélkül is erős nagy tőkék s nagy ipar- 
vállalatok támogatása helyett, a kis ipar 
és a kis gazda támogatására nem szánja 
magát s mig a kis gazda és kis iparos 
aránylag háromszor annyi terhet fog vi­
selni, mint a nagy tőke boldog tulajdo­
nosa: addig mindenféle ipartelep és te­
lepítés csak ront a dolgon.

Addig, mig a kormány lapjai rossz 
néven veszik az ellenzéki pántoknak, 
hogy a szegény mezőgazda sorsát szóba 
merik hozni s mig a kormány minden 
kedvezményt az öt támogató nagy tőké­
nek biztosit, az ipar támogatásának ereje 
és örve alatt: — addig nem fog nálunk 
életrevaló földművelésügyi miniszter szü­
letni s nem fog egyetlen életrevaló eszme 
sem diadalt aratni. j

Az, amit a földmivelésügyi minisz- i 
terek rendesen elmondanak, hogy a vál- í 
sag a többi európai államokban is meg 
van, a magyar gazdának se nem vigasz­
talás, se nem segítség.

BELFÖLD.
A református tanárok Csáky 

Albinnak. A bpesli református főgimnázium 
tanári kara az ország református professzorai 
nevében diszalbumot akar átadni gr. Csáky 
Albinnak. E végből csatlakozásra hívta fel az 
összes református intézeteket. Az albumot, a 
melynek szövegét valamennyi tanár aláírja, 
nemsokára monstre-küldötfség vi-zi el a volt 
miniszterhez.

A függetlenségi és 48-as párt 
közgazdasági akcziója. A függetlenségi 
es, *h’"as Pilrt közgazdasági bizottsága részé- 
tő. kiküldött szakelőadók közül legújabban 
B'’da Vilmos terjesztette be a szőlőszet- és 
borászatra vonatkozó munkálatát.

A közjogi ellenzék tömörülése.
Az egyházpolitikai javaslatok letárgya'ásával 
a közjogi ellenzett !agjai közt követendő eljá­
rásra néz ve a fen forgó diff.i encziák nagyobb 
részben megszűntek, úgy hogy remélhetőleg a 
közjogi ellenzék összes tagjai újólag egy párt- 
kötelékbe fognak egyesülni. Nagy Gyula, a füg­
getlenségi párt volt tagja már is belépett a

függetlenségi és 48-as pártba, azonkívül be- 
lépési szándékukat, többen, különösen pedig 
Sturmann György és Uray Imre már is ki je­
lentették, Remélhető tehát, hogy Kossuth Fe- 
iencz hazatérésével a függet enségi és 48-as 
párt megerősödve fogja a további küzdelmet 
czeljai érdekében folytathatni.

A valutarendezés folytatása We-
kerte miniszterelnök jóváhagyta a pénzügy­
minisztérium I. főosztályának tervezetét a 
valutarendezés dolgában a jövő évben végzen­
dő teendőkről. A tervezetben semmilyen na­
gyobb fontosságú akczió, vagy jelentékenyebb 
előrehaladás nincs kontemplálva, s csak a jövő 
évben forgalomba hozandó kuronaéftekü pénz­
nemek mennyisége érdemel felen,ütést. Az ál­
lami pénzverő intézetek ugyanis a jövő esz­
tendőben 2 millió db busz koronás aranyat, 10 
millió db egykoronas ezüstöt, 28 millió busz- 
filléres nikelpénzt, 60 miliő ké’filléres réz­
pénzt és végül 10 miliő egyfilléres rézpénzt 
fognak verni. Összesen tehat mintegy 110 mil­
lió pénzdarab fog a forgalomba kerülni 27 
millió frt értékben. Az állami pénzverők által 
a magánosoknak történő pénzverésért besze­
dendő illeték, melynek összege evenkint egy 
millió írtnál is több szokott lenni, a jövő év­
ben a valutarendezéb czéljaira fog felhasz­
náltatok * A 

DELEJES ÁLOM.
— Rosegger K. beszélye. —

A mareini apátság díszes palotájának 
kapujából deli. sugár termetű férfi tépett : j az 
utczára. Oly sietve távozott, hogy majdnem 
földre terítette a kapufélfához támasz odó két 
ministráns fiút, kik ott nevetgélve sütkéreztek.

Jól van, főtisztelendó uram — dör- 
rnögte magában — ha nem hiszesz a szöveg­
nek, úgy megtanít majd az illusiratió. Aztán 
gyorsított léptekkel fordult be egy mellék ut- 
czába, miután rövid fejbic/czenéssél visszonoz- 
ia a kapus alázatos köszöntését.

Magas termetű, halovány arczu, deli férfi 
vo^ már-már ezüsttel vegyes fekete haja dús 
gyűrűző fürtökben hullámzott a la vállaira 
Keskeny kari májú kis fekete kalap volt a fe­
jébe nyomva, mely szabadon hagyta magasan 
ívelt homlokát. Es e homlok alól villogó feke­
te szempár szórta villámait; ily villámló tekin­
tet esett az öreg kapusra, ki fejcsóváim a mon­
dogatta magában :

»Aha, ma újra összevesztek. El nem 
tudnak lenni egymás nélkül és mihelyt együtt 
vannak, összevesznek, mint akár a kutya a 
macskával.«

A sugár termetű férfi pedig izgatottan 
haladt a város utczúin végig, nagy, bő esőkö- 
ponyegébe szorosan burkolózott" be, széles 
gallérját védőleg hajtotta fel arczára, akárcsak 
zimankós zivatar dúlt volna, pedig gyönyörű 
jumusi est volt.

Útközben nem fogadta senkinek a köszö­
nését Befordult egy keskeny meüék utczába 
n a le,-.közelebbi asztalos műhelybe lépett.

találta a mestert, ki legényeivel és inasui- 
' 1 ütt szorgalmasan gyalult és fűrészelt.

— Hát mennyire vannak a sekrestye 
számára készülő imazsámotytya! ?

— Mar munkába vettem, — szólt a mes­
ter, csak ennek a kettőnek — folytatá az 
egyik legényre és az inasra mutatva — más 
más munkát kell még ma befejezniük.

— Helyes, — válaszolt a halvány férfi, 
midőn látta, hogy koporsó van készülőben — 
az asztalosnál az e'sőség a holtaké.

Aztán leült a gyaluló padra és nézte 
mint dolgozik az inas.

Sovány, beteges külsejű, körülbelől tizen- ; 
hét éves hülye, de jólelkü arczu fiú volt az, ! 
ki épen lomhán egy szöget vert be a koporsó i 
fedelébe ? j

— Nos ficzkó — szólitá meg öt a sápadt j 
férfi nyájasan — mihez értesz jobban, a böl- I 
cső, vagy a koporsó készítéséhez ?

— Mindegy az nekem válaszolt áltno- ! 
san a fiú

— Sem az egyikhez, sem a másikhoz | 
nem ért még — válaszolt helyette a legény, j

— Hanem a sekrestye imaszéket csak 1 
meg tudja cslná!n; ?

Mosoly derült fel a íiu ostoba arczán I 
és fejével bólintott : »A bi’ony !«

— Az apát ur számára, ugy-e bár ?
— Na. legalább megvan benne hozzá a j 

jóakarat, — jegyzé meg az asztalos mester, 
ha a mi főtiszteleudő urunkról van szó, a leg­
keményebb deszkát se találja keménynek ez a 
fiú. Meg ministráns fiú korából ragadt rá e 
nagy szeretet.

Szeretet sugara ragyogott fel az ostoba 
fiú szemeiben e szavak hallatára.

— Jól teszed, Ferencz. szép tőled, hogy 
ily háladatos vagy, szegény árva létedre. Mivé 
lettel volna, ha a főtisztelendő ur nem vett 
volna be a ministránsok közé. No, hanem az

asztalos mesterség nem sokat vesztett volna. 
; ha ott rekedtél von !

— Szívesen vissza is mennék — suttog­
ta a fiú.

A mire a mester kezével inteti, mond- 
I : »Mehetsz, akár miudjárt mehetsz.«

A legények ped;g chorusban elnevették 
i magukat. De honnan veszi ám a gyerekhan- 
! got ? Hiszen már férfi lett belőle.

Ugy-e úgy van ? — s messze kihal- 
: lal-zott a röhögésük.

*

i . Rövid idő múlva »fajrunW-ct csináltak 
: és a munkát abbahagyták, hogy ki-ki a maga 
I módja szerint szórakozzék Ferencz, az inas 

is saját kedvtöltése után járt. Érdemesnek se 
tartotta volt papucsa helyett ünneplő csizmá­
ját felhúzni, hanem úgy csoszogott lassan vé­
gig a város utczáin, ki az erdő széléig. Ott 
aztán leheveredett a zöld szilfák árnyában, és 
két perez múlva már is mélyen aludt.

Alig telt bele néhány perez és ugyanaz 
a halvány, komor férfi, ki az előbb megláto­
gatja vö t az asztalos műhelyt, nesztelenül 
odasornpolygcit a fűben heverő alvó fiúhoz, 
leguggolt és aztán óvatosan körültekintett 
vájjon nem láthatja-e őt senki ? Aztán négy­
kézláb odakúszott az alvó mellé, és a fübe'n 
lekuporodva, fürkésző tekintettel vizsgálta.

Fejét karjaira hajtva hányát feküdt a fiú, 
arczát a halvány fi rfi felé fordítva1 Ez kinyujtá 
jobb kezének négy ujját és végigsiinitotta az 
alvó arczát. Egyszer, kétszer, a halántéktól 
kezdve le a szive tájékáig ; aztán mozdulatlan 
várta, mi történik ? A liu álmában csikorgatta 
a fogát és tovább aludt. A férfi ismételten vé­
gig simította a fiú arezst, aztán az alvó haj­
szálai megrezdűltek, halk serczegessel, mintha 
villamos szikra pattogó t volna fel mindegyik- 
böl és a föléje hajló férfi önelégülten mosoíy-

KÜLFÖLB.
A német válság megoldása Ber­

lin. okt. 29. A Reichsanzeiger közli a legfel­
sőbb elhatározást, a melylyel gr. Caprivi bi­
rodalmi kanczellari és külügyminiszteri állásá­
tól^ gr. Eulenberg porosz miniszterelnöki és 
belügyminiszteri állasától felmentetik, további 
közli Hohenlohe herezeg eddigi elszász- 
lotaring ai helytartónak birodalmi kanczellárrá, 
poiosz miniszterelnökké és külügyminiszterré, 
vaiamiut Köder helyettes államtitkárnak porosz 
belügyminiszterré való kineveztetését. — A 
Reichsanzeiger közli továbbá, hogy a császár 
Caprivinek a fekete sasrendet gyémántokkal, 
és gr. Eulenburgnak a Hohenzojernek házi 
rendjének nagykeresztjét és csillagját ado­
mányozta.

A japán kínai háború. London okt. 
30, A Tiines-nekjelentik Yokohamából tagna­
pi kelettel : Hierosinaban egy harmadik had- 
sei eget ősxpontositanak, a mely huszonnégy­
ezer főre fog rúgni.

A lengyelek ellen. Lemberg, októ­
ber 30. A Poln. Bl. tescheni jelentése szerint 
1 aeriora plébános ellen, a ki Szilézia lengyel 
ifjúságát felhívta a lembergi kiállítás meglá­
togatására és egy lengyel gimnáziumnak Szi- 
léziában felállítása körül fejtett ki propagan-

asztalosmester

nem birt

ismétlé

gott. A fiú ajkain halk nyöszörgés tört fel és 
most a halvány férfi suttogva, de érthetően 

j kérdé:
! — Te vagy Hall aus
j inasa? . . . .

— Én — hebege az alvó. de 
; tovább beszélni.

— Ki vagy?
— Én vagyok sz inas!
— Kinél vagy ?
— Haltaus asztalosmesternél
— Hol van a gyalu ?
— Gyalu? — bebegé az alvó.
— Hol van a gyalu, kérdem 

a kérdező szigorúan.
— A-a-a gyalupadon ! . . .
— És hol van a fúró ?
— A gyalupadon vau !
— A véső ?
— A gyalupadon van I
— Nem igaz. Holvan a
— A véső — ismétlé 

hangon, a v> sö a falon függ 
ban . . .

— A vésőnek hosszú hegye van
. . . Hosszú hegye van ....
— Éles hegye van I . .. .
— Éles ....
— Gyorsabban, gyorsabban : 

szenvedélyesen a halvány Arii 
vésőt?

Igen !

véső ?
a fiú siránkozó 
a szerszáintanú-

— suttogá 
— latod n

A vésőt élesre köszörülték ?
— Igen !
— Mikor köszörülték ?
— Tt-gnap.........
— Ki köszürülte?
— A legen y meg en . . .
— Mi van holnap ?
— Holnap vasárnap van . . .



2. debreczen. 1894. október 31.

dát, Kopp dr. érsek megbízásából megindítot­
ták a fegyelmi vizsgálatot. Az egyházi ható­
ság állítólag követelte tőle, hogy ezentúl ne 
vegyen részt nemzetiségi izgatásokban s Pac- 
riora vonakodására kijelentette az érsek, hogy 
talál rá módot, hogy a lengyel papnak elve­
gye a nemzetiségi dolgoktól a kedvét.

Országgyűlés. A képviselőház tegnap 
délelőtt 11 órakor illést tartott Perez el 
Dezső elnöklete alatt. Az elnök megnyitván az 
ülést, bemutatta a főrenddiáz átiratát Vay 
Béla br. alelnökké történt kinevezéséről, to­
vábbá Főleg') háza városnak Holló Lajos orsz. 
képviselő által benyújtott kérvényét egy ma­
gyar katonai akadémiai ügyében. Az elnöki 
előterjesztés után :

Fejér váry Géza br. honvédelmi mi 
niszter beterjeszti a közös hadsereg katonai 
nevelő és képző intézeteiben magyar állami 

alapítványi helyein elhelyezett ifjakró!, továbbá 
a honvédségi Ludovlka-akadémia állapotáról 
szóló jelentéseket. Kéri a véderő- ős a pénz­
ügyi bizottsághoz utasítani. Beterjeszti továbbá 
a magyar és osztrák hadmentességi díjalap ál­
lagáról és a honvédmenház és az ország hon­
véd segélyző-egylet állapotáról szóló jelentéseit 
és kéri azokat a pénzügyi bizottsághoz utasí­
tani. Végre előterjeszti a kimutatást a közös- 
hadseregből a honvédség tettleges állományába 
átheh ezett tisztekről és hadapródokról az 
1894. évre, melynek a véderő-bizottsághoz uta­
sítást kéri. Egyúttal kéri, hogy mindezen jelen­
tések a honvédelmi minisztérium költségveté­
sével kapcsolatosan tárgyaltassanak.

W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök be ■ 
terjesztette az államszámszéknek a f. év II. 
negyedében előforduló tulkiadásokról és elői- 
rányzatlan kiadásokról szóló jelentését, továb­
bá a pénztári készletekről és az azoktól fede­
zendő tulkiadásokról szóló törvényjavaslatot 
(Kiadták a pénzügyi bizottságnak.)

Lukács Béla keresk. miniszter pedig be­
terjesztette a magyar folyam- és tengerhajó­
zási részvénytársaság alakításáról és állami 
segélyezéséről szóló törvényjavaslatot (Felki­
áltások balfelől: No végre !) továbbá a tengeri 
hajók építésének állami segélyezéséről, a sze- 
kély és egyéb helyi érdekű vasuiakról szóló 
javaslatait. (Kiadják a pézügyi és közlekedési 
bizottságoknak) Az ülés ezek után fél ti­
zenkét órakor a jegyzőkönyv hiteiesitésév el 
véget ért.

Dohány-gyártás.
(A debr. keresk. és iparkamara 1893 évi jelentéséből.)

Dohánygyártás es szívarkészitéssel kerü­
letünkben csak a Debreczenben lévő és a tech­
nika mai fejlett viszonyaihoz képest berende­
zett m" kir. dohánygyár foglalkozik.

A m. kir. dohánygyár tulajdonképeni te­
lepe 12 catastralis holdból áll és a debreezeni 
vasúti pályaudvarral egy' külön vágánynyal 
van összekötve.

A gyártási főépületen kívül meg 10 mel­
léképület áll a telepen, ezek között van egy 
népkonyha, ebédlő termekkel, melyben távol­
lakó munkások — rendesen 600-an — déli 
rnunkaszünet alatt 9 krért ebédet kapnak.

— Szereted a főtisztelendő urat?
— Igen, nagyon szeretem.
— Mikor van a nagy mise?
— Nagyon szeretem ... Suttogta újra 

halkan.
— Mikor van a nagy mise?
— Tíz órakor.
— Ki misézik?
— Paler ! Pa . . . Pa . . .
— Ki tartja holnap a nagymisét ?!!
— Páter Ágoston . . .
— fe mész holnap misére!!
— Nem!...
— Ha mindenki misén lesz, bem :sz a 

műhelybe és leveszed a vésőt a falról!
— Igen; — smtlogá az alvó.
— Bemész a főliszielendő úrhoz !
— Igen . . .
— És leszúrod a főtisztelendö urat!
Az alvó hallgatott . . .
— És leszúrod a főtisztelendö urat, — 

rivalt ró a halvány férfi.
— Igen . . . suttogú az alvó.
A halvány férfi nem szólt többet, hanem 

visszacsúszott a bokros sűrűségbe, mígnem az 
erdőbe ért, ott aztán felegyenesedett es ma­
gasra emelt fővel távozott.

A fiu karja megrezdült, nyöszöregve for­
dult a másik oldalra és tovább aludt . . .

Másnap reggel, vasárnap, ünneplés han­
gulat uralkodott a városban. Hállaus asztalos- 
mester csinos menyecske felesége csokorra 
kötötte férje fekete nyakravalóját ; a legények 
a műhelyben kicsipték magukat es bolondoz­
tak az inassal. Ez szokott jóságos, szelíd, buta 
arczával ide-oda csoszogott es kiszolgálta őket. 
Aztán elszéledtek.. . A mester templomba 
inrnt, mert hisz a főtisztelendő jó kuncsaftja, 
illő, hogy ő is jó kuncsaftja legyen. Ma ő pré­
dikált. Minő impozáns ember! M nő remek 
csengő hangja van. A földi javakról beszél! 
És az apát elátkozta a Mammont.

A mester pedig gondolta mag tban: a 
hogy vesszük. Számítsam hát most olcsóbban

Minden dohánygyári munká- állandó és 
köteles a dohánygyári betegápoló intézetnek 
tagja lenni.

Minden munkás betegsége alatt az in­
gyenes orvosi gyógykezelésen és gyógyszerek 
kiszolgáltatásán kívül kosztpénzben is részesül.

A kész dohánygyártmányok megrendelé­
sek szerint a beltöldi dohányáruda raktárak­
nak évenkint körülbelül 1Ö00 vasúti kocsi- 
rakományben további kiadás véged elszállit- 
tatnak.

Az üzem menetéhez szolgái egy 60 és egy 
10 lóerejü fekvő gőzgép, valamint 391 foly ó 
méter köziőcsö, 3 gőzkazán, továbbá 70 drb. 
lábhájlasu szivat kagep, 10 dr, gőzhajtású fran- 
czitgép, 18 dohányvágógép, 2 papirvágógep, 5 
szitálógép, 2 szeleiő, 6 gőzöltetö szekrény, 1 
bálsajtó, 10 csomagsajtó, 23 csomagocska sajtó 
1 limitógép, 1 vasesztergálópad, 1 vasgyaluló- 
pad, 1 fúrógép, 2 körfűrész, 3 önműködő kö 
szörülőgép, 8 felfonógép, 1 nagy tűzi fecskendő 
egész felszereléssel, 3 hordozható tűzi fecs­
kendő és 7 tizedes mérleg.

Végül a munkatermek fűtése czéljaból az 
egész gyárrtási épület alatt gőzfűtési csőháló­
zat van berendezve.

A gyártásnál, valamint az asztalos és la­
katos műhelyekben felhasznált czikkeken kívül 
— mint szalagok, zsineg, vászon, csomagoló 
papír, sodronyszeg, deszka, vasáruk, asztalos 
envv, búzaliszt, keményítő és gépolaj — még 
felemlittetik a tüzelő anyag, melynek óven- 
kintl szükséglete megközelítőleg 163 köbméter 
kémény tűzifa és 10,883 métermázsa kőszén és 
hulladék fának felei meg.

A szóban lévő dohánygyár igazgatósága 
részéről hozzánk beküldött s a gyár múlt évi 
működésére vonatkozó adatokat az alábbiak­
ban közöljük':

A feldolgozott dohánymennyiség tett 
1893-ban 76,492 métermázsát (1892-ben 65,677 
metermázsát.) A feldolgozott dohány fajok ér­
teke tett 1893-ban 1.912,000 forintot (1892-en 
1.661,000 frt.) Foglalkozóit a gyárban 1893-ban 
127 férfi, 923 nő, összesen 1050 munkás. 
(1892 ben 898 munkás,) Átlagos munkabér 
1893-ban férfiaknál 94 kr., nőknél 70 kr., 
(1892-ben férfiaknál 90 kr., nőknél 65 kr.)

Az 1893 évben feldolgozott dohányleve­
lekből leit gyártva :

223,707 kg. 100 gr. csomag, ára 1 fi t 
290, 810 frt 10 kr. 8.062 kg. 300 gr. csomag, 
ára 4 frt, 32,248 frt. 5,294 kg 100 gr. csomag 
ára 2 frt. 15,872 frt. 2.819,00 db. csomagocs­
ka, ára 7 kr. 197,190 frt, 152.411,000 dr. cso­
magocska, ára 3 kr, 4 572,330 kr, 73.931,000 
db, csomagocska, á 4 kr, 2.257,280 frt 1.433,000 
dr. csomagocska, á 4 kr. 58,320 frt. 119.249.000 
dr. szivarka á. * 1/2 ki, 596,245 frt. Mindössze : 
8.019.304 frt 10 kr.

Irodalom és művészet.
Felkérés előfizetésre Egyházi dol­

gozataimból »Temetés« czim alatt, halotti be­
szédeket és imákat, elő- es utófohászokkal óhaj­
tok közrebocsátani.

E beszédek és imák nagy részben a För- 
dős-fele Agenda mintája szerint készültek, de 

í vannak közöttük halotti predikácziók is. A 
í gyűjteményben nemcsak közönséges esetekre,

azt az imazsámolyt, melyet ná'am megrendelt, 
mert a pénz gyarló dolog, Vagy számítsam 
drágábban, mert a főliszielendő ur semmibe 
sem veszi a pénzt ? Az utóbbi eljárás udv tria- 
sabb.

Midőn Ágoston páter a misét mondolta 
ós a karalatiu hymnuszt rázendítette, az t nek 
egyszerre félbe szakadt. A sekrestye aj­
taja hirtelen feltárult és rémülettől torz ült 
arczu férfi ríva 11 ta az ájtatos közönség fülé­
be : »Gyilkosság, gyilkosság, a főtisztelendőt 
megölték.«

Az pedig fenn, szobájában vérében fet- 
rengett, a keblén mély seb tátongott és benne 
hosszú hegyes véső, a minőt az asztalosok 
szukt k használni. Mihamar a lettes nyomára 
jöttek. Ferencz, az inas, váltig erősítette, hogy 
látta, mint szökött végig a gyilkos a városon, 
a mezőkön keresztül, mint törtetett át az erdők 
sűrűjén. így tartotta egy ideig bolonddá az 
embereket, mig végre valaki észrevette a ka­
bátja ujj an hátramaradt vérnyomokat.

A szerzetesek közt nagy volt a zűrzavar. 
A papok vesztették el vezérüket. Keresték az 
apát fivérét, a doktort ; a ki a fővárosból jött 
meg látogatóba. Tegnap itt volt még, ma reg­
gel is látták, nem tűnhetett el oly gyorsan. 
Igaz, hogy furcsa egy szent ő kelme. Az egyik 
pap, a másik spinlisia, körülbelül egyre megy, 
különben ép oly jó ember, mint főtisztelendő 
bátyja.

De nem akadtak rá sehol a doktorra. A 
dolog mindig rejtélyesebbé vált. És ama ezer- 
fele találgatás közül, melyeket a gyilkosság 
okául fe,húztak, egy se volt elfogadható.

*

Midőn kihallgatásra került a sor, Fe­
rencz közönbös maradt és egy perczig se ta­
gadta a dolgot.

fikául azt adta, hogy a főtiszte’endő el­
lensége volt és kénytelen volt őt megölni.

Midőn a bíró szemére lobbantolta, hogy 
neki a gyilkosnak — nem volt a világon 
nagyobb jóllevője, mint a főliszielendő ur, ki 
őt az árvaság és szegénység nyomorától meg­
mentette, felnevelte és taníttatta, meglepő éles

hanem kiváló alkalmakra vonatkozó beszédek 
és imák is találhatók.

A mü liz ívre van tervezve. Előfizetési 
ára : két korona. Egyelőre azonban csak a 
megrendel st kérem, vagy levelező lapon, vagy 
a kibocsátott ivén, mert ha kellő számú előfizető 
nem jelentkezik : akkor a mü nem fog meg­
jelenni. A megrendelési határidő f. évi deczem- 
ber 1. A megjelenési batáridő a megrendelés 
után lefolyandó három hónap.

A tisz a jövedelmet a debreezeni ev. re­
form. főiskola hittanszaki .önképző társulatá­
nak ajándékozom. Reményiem, a nemes czélt 
pártolni fogják, különösen azon társulat egy­
kori tagjai.

A kik szerény irodalmi működésemet, ki­
váltképen a Czelder-féle Lelkészitárból isme­
rik : tisztában lehetnek a felől, mit várhatnak 
ezen kötettől. Részemről ez alkalommal csák­
ánnyá nyilvánítok ki, hogy temetési beszédet 
és imát soha nem Írtam robotból, és minden­
kor nem küöuöst, nagyszerül, hanem azt igye­
keztem mondani, a mit épen az alkalom és 
körüjmények követellek. A száraz, tanítói elem 
felett, a szívhez szólás uralkodik bennök, az 
evangyéliumi szellem mellett, a »megható« azon 
eszmény, a me’y felé törekedtem.

Egyébiráni e beszédeket gondosan át­
nézte Balogh Ferencz debreezeni hittanár ur, 
ki eléggé kimerítő s nem egyizben élénk tet­
szést kifejező észrevételei után, végeredményül 
Így nyilatkozik : »a gyakorlati lelkészeknek 
nagy szolgálatot és irányzást adandanak azok, 
és óhajiandónak nyilvánítom megjelenésüket.«

Később e gyűjtemény Szász Károly püs 
pök úrhoz került, ki szintén kegyes volt nagy 
gonddal átnézni, és több helyeslő megjegyzé­
sei melleit így ir: »E papi dolgozatok igen 
nagy érdeme s gyakorlati értéke az, hogy bár 
alkalmiak, mégis általános érdeküek, s evan- 
geliomi szelleműek, és világos, természetes irá­
lyuknál fogva, mindenki által, bárhol, bármikor 
használhatók ; igy lelkésztársaménak, igen 
jó segítségül, vagy könnyebbségül szol­
gálhatnak«.

Kisújszálláson (Já>z-Nagykun-Szo!nok me­
gye), 1894. október 10. Gulyás Lajos, ev. 
reform, lelkész.

Az Athenaeum Képes Irodalom-
történetéből, melyet legjelesebb irodalom- 
történet-Íróink közreműködésével Beöthy Zsolt 
szerkeszt, megjelent a 25-ik füzet, három ivén, 
az előbbiekhez hasonló gazdag tartalommal és 
szép il usztrácziókkal. Ebben Ballag! Géza be­
fejezi a múlt századi »Felvilágosodás irodal­
ma«-ról kezdett czikkét; a következő czikk- 
ben Badics Ferencz, a vállalat segédszerkesz­
tője, századvégi »Tudományos irodalmunkét» 
ismerteti, részletesebben a magyar irodalom- 
történél kiválóbb, alapvető munkásairól (Sze­
kér Joákim, Budai-testvérek, Horányi, Wal- 
laszky. Pápay Sámuel stb.) szólván. E korszak 
befejezéséül Bayer József »A nemzeti játék­
szín« küzdelmeit beszél el 1837-ig, a midőn 
a nemzeti színházban állandó fedél alá jut­
hatott. — A jelen század második tizedében 
Széchenyi és Kisfalud! felléptével nyíló uj kor­
szakhoz Beöthy Zsolt irt magvas bevezetést: 
»Széchenyi kora« czim alatt, melyben a poli­
tikai s irodalmi viszonyok kölcsönhatásáról s 
különösen Széchenyi befolyásáról szól. Ez után

gunynyal, mely nem volt összhangban rendes 
kedélyhangulatával, azt kérdi : — Mert nem 
tartott tehát benn az apátságban, a hol olyan 
jó dolga van az embernek ? Miért adott mes­
terségre? O ur lehet, kocsikázhatik és ehetik 
rántott csirkét, és a magamforma ember dol­
gozzék ? ! Mind olyanok ők, gyűlő öm őket, 
megölöm őket mind — én — én — oh Iste­
nem, Istenem — nem tudom mit beszélek, ügy 
szerettem őt. Nem tudom, miért öl’em meg. 
Akasszanak fel. . .

És kezébe temetve fejét, sírva nyöször­
gőn Itt nem lehet szó büntető lörvényszékről, 
csupán őrültek házáról. E perezben megjélent 
Sarthe orvos, — a halvány, sugár termetű 
férfi.

— Megnézték uraim a leveleket, me­
zeket testvérem ma reggel kapott ? —

A levelek nem voltak fölbontva, köztük 
volt egy, me'yuek ezimlapja ezt a feliratot 
viselte: Sürgős, czimzettnek sajátkezüleg áta­
dandó.

De az apát nem siokta reggel elolvasni 
a beérkező leveleket, mielőtt még misét nem 
olvasott.

— Hát olvassák el most azt a levelet, 
szólt a doktor. — Megengedem, parancso­

lom ! Ln irtain. Jokor jutott czimzett kezé­
hez, ártatlan vagyok! Nem tehetek róla. Ret­
tenettes, I ellene es ! olvassák el . . .

A levél igy hangzott:
»Főtisztelendö uram !

Kedves tesivérem!
Becsáss meg, hogy ha ma kissé erősen 

ellened támadtam. Bevallom, megbántott, hogy 
ma nagy szamárnak neveztél. De nem, haragot 
éjjen keresztül nem tudok tartani.

Mindamellett azonban be kell, hogy bi 
zonyitsam, mennyire igaztalan a te skepíikus 
fölfogásod a hypnotismus- és spiritismussal 
szemben. Szembeszökő lesz a bizonyítás, ha 
nem védekezel ellene, veszvé vagy. Éppen mosi 
parancsoltam meg egy médiumnak, hogy ha 
toljon mise alatt a te szobádba és öljön meg 
Ez a leghálásabb tisztelőd. Ha holnap Ferencz.

Szász Károly értekezik az akadémiai estmé 
fejlődéséről," majd Akadémiánk keletkezése, 
megállapítása s első és kősőbbi szervezetéről. 
A füzet utolsó czikkében Gr. »Széchenyi Dí­
ván mint iró« czim alatt Zichy Antal, Széc­
henyi munkáinak kiadója, kezdi meg tanulmá­
nyát, ezúttal a nagy reformátornak még csak 
ifjúságáról szólván. — A tartalmat ezúttal is 
gazdag képgyűjtemény teszi érdekesebbé. — A 
nagyfontossagu vállalat már befejezéséhez kö­
zelit, azért ezúttal is felhívjuk rá a miveit kö­
zönség figyelmét. A nagy mü mintegy 32 fü­
zetben lesz befejezve s a hátralevő füzeiek kel­
heti időközben jelennek meg; füzetenkiut 40 
krért bármely hazai könyvkereskedésben meg­
rendelhetők.

A »Vasárnapi Újság « október 28- 
iki száma 13 képpel s a kővetkező larta’om- 
ma' jelent meg: »A honvédelmi miniszter és 
államtitkárja tízéves jubileuma.« (Báró Fejér- 
váry Géza és Gromon Dezső arczképévei, leg­
újabb fényképeik után és báró Fejérváry Gé­
za lovasképével, Kobierski lengyel festő fest­
ménye után.) — Költemények: »Költözés.. 
Kisteleki Edétől, »Meghívás.« Mikszáth Kál­
mántól. — »Nagy baj.« Életkép. Irta Csehov
Antal. Oroszból fordította Szabó Endre. _
»Livádia» (Képekkel : »A czár és czárné nya­
ralója Livadiában.«) — »A czár orvosai.» (Dr. 
Szakharjin és Leyden tanár arczképévei.) — 
»Képek a felkelő nap országából.« Naplótöre­
dékek. Irta Reményi Ferencz cs. és kir. sor- 
hajó zászlós. — »A posta Khinában«. — .y 
strucztoil története.« — »A 44-es Albrecht- 
ezred 150 éves jubileuma». Markó Miklóstól. 
(Képekkel. Zelesny Károly udvari fényképész­
nek a pilis-csabai táborban fölvett nagy fény- 

i képei után,) — »Garay János szobra.« (Szár- 
j novszky Ferencz jutalmazott szobortervéve,) 
j — »A budai Mátyás-templom környéke a ter- 
j vezeti Szent Is'ván király emlékkel,'« (Képek- 
I kel.) Irodalom és művészet, Kftzintézek és egy- 
. letek, Sakkjátók, Képtalány, Egyveleg stb. ren- 
i des rovatok.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

í egyesület Otthonában.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Okt, 30. A reformáczió emlék-ünnepe a főis­

kola dísztermében. D. u. i ó.
Okt. 31 Egyetemes lelkész! értekezlet a főis- 

Kola nagy termében. D. e. 11 ó.
Nov. 3 A kereskedő ifjak dalkörének dalestélve 

a Margit-fürdő dísztermében.
Nov. 3. Kaszás Gábor próba-bálja a Korona 

taneztermében.
Nov. 4. A munkás dalegylet dalestélye, a 

Margit-fürdő dísztermében.
Nov. 5. Debreczen sz. kir. város közigazgatás 

bizottságának havi ülése.
Nov. 10. Nagy József társas-tinczestélye a Mar- 

git-fürdő láncztermében.
Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Újdonságok.
A gyakorlati oktatás térfoglalása-

Hajduvármegye kir. tanfelügyelője a mező­
rendőri törvény életbeléptetése alkalmából a 
kötelező faiskolai oktatás tárgyában következő

a volt ministráns fiú, kiről már említettem, 
I hogy hypnotikus, bejön hozzád, fogasd e!, nála
1 lesz egy éles nagy kés. melylyel megakar ölni. 
i Ha kendőre fogod vonni, kifogásokul keres 
i majd, mindenféle okokat fog említeni, mig végre, 

ha sarokba szorítod, kénytelen lesz bevallani, 
hogy maga se tudja miért, de kényszerítve 
van arra, hogy megöljön, ügy hiszem, ekkor 
meg léssz győződve a nekromantia erejéről.

Hogy a dolog köziünk megbeszélt ko­
média legyen, azt oem képzelheted, mert < z 
nem lenne hozzám méltó játék. Csak aunyit 
mondok neked: ö nem emlékszik arra a pa­
rancsra, melyet álmában adtam; míg hypnoti­
kus utón fel nem oldottam e kötelesség alól, 
addig tehát nem biztos élted. Ezt a levelet én 
magam viszem a házadhoz, hogy biztosan ke­
zedbe jusson. És ha jövőre a spiritista újra el­
látogat hozzád személyesen, remélem, löbb tisz­
teletlel fogsz adózni a te

mindig szolgálni kész öcsédnek 
Móricznak.«

A jelenlevők némán csodálkoztak.
— Nos, szólt a doktor, — ezt a fiút most 

szabadon bocsátják, nemde ? A mi engem il­
let, az a levél vád és védelem együttvéve. Én 
adtam ki a rendeletet, hogy öljék meg. Az ónok 
szabiid akaratától függ, vájjon fel akarnak 
akasztani, vagy sem ? Az ókori c«odák megú­
julhatnak, Dten küldheti angyalainak sereget 
megmentésemre.

Elég az hozzá, a marin! igazságszolgálta­
tás soká fenyege'te a bűnösöket, de végre 
kénytelen volt kardját a hüvelyebe dugni. És 
Ferencz csakhamar még hatalmasabb hypnoti- 
záló áldozatául esett. A bünbána’ ferge rágó­
dott lelkén és nemsokára számára gya’ulták a 
legények a koporsót. Doktor Sarthe, kit egy 
félórára az őrü tek házának megfigyeló osztá­
lyából kibocsátottak, kinyújtotta jobb kezének 
négy ujj ál, keresztet vetett az örökre alvó le­
lett és kérdé :

— Ferencz, mondd, öröklőire szende- 
rllltél át?

De az alvó hallgatóit.

1894. októlj

körlevelet intézte aj 
székeihez :

Az 1894. é. 
iskolai gyakorlatokig 
lanoean kötelező 
oktatásügyi és fej 
niszter urak f. é. 
Utasítást adván kiJ 
vetkezők alkalmazd 
foganatosítására kel 

A fstenyésztéí 
V. VI osztályában, 
elméletileg és gvuk i 
a mindennapi iskola 
• falenyésztés tanai 
hónapnál többre tel 
net ünnep- és vasáf 
és VI oszt. nőven 
latra a faiskolába 

A faiskola kéz 
a községben összes | 
mely községnek töt 
iskola-vezetője van, 
a tanfel ügy elősegh ed 

A fatenyésztél 
szel : 1.) a népisko| 
famagvak gyűjtse 
készítésük az elved 
gereblyélés), ágvak 
tés, esetleg más, a 
sós szaporítási uh 
tőosztás, dugványt 
tek tölszedese, váló) 
lése és kiültelése ; 

—mai jelzése ; továblj 
re alkalmas fáknak] 
azok ideiglenes elvj 
állandó helyre. Kü 
sa. GyümöicsszedésJ 

2. Az ismétlő 
V. és VI. osztálya si 
gyakorlati anvagnak' 
vább gyakorlása mej 
kezűk : eperfatenyesl 
hernyó-tenyeszlésre. 
tel az amerikai fajoj 

A faiskolák és 
zése, élő növények 
telese, tekintette! 
utakra. A fák betegé 
ellenségeitől való 
ismertetése (poroolog 

A gyakorlati ol 
csoiatbao, alkalomszt 
leti magyarázatok a< 
tatában. A fák küls 
Táplálkozás, növeke 
észlelhető folyamatai 
föltételei. A talaj (a 
ezek megmunkálása, 
lajjavitás, trágyázás, 
meleg és a világosai 
tebeu, teljesen gyako 
csírázás feliételei. A 
mertetése. A fák és 
írása, a talaj és égi 
tenyésztésük módján 
való felhasználásuku 
gyümölcsfáknál és e 
erdei és díszfáknál 

Úgy az elmélei 
ret-anyag folytonos! 
vonatkoztatandó, ho 
telembe jól bevésődj 
tanulók szokása ülj 
ügyességük is bizto 

Kérem egy hó 
hogy a) rendelkezés 
terjedelmű ? b) ki i 
a tanítási ? c) hány 
eredménynyel ? dj u 
vasiala a törvény-ki 
nél teljesebb okt-ui- 
nyel alkalmazására 
dennapos, mint az i: 

Debreczen, 189
E ö t

* Színház
vonásos bohózat, sí 
került tegnap este s 
ben. A ki'ünő meséj 
adása gyorsén, egy > 
replők.. közül külör 
(Csi ingái ián) és L i 
emelendők' ki. Nyila 
az örmény diaiekíu 
Ionosén nagy ba ás' 
volt, ketten együtt i 
nevettették meg a n 
falvi) — mint áltaiá 
tolt komikumában, t 
kot mutatott be. B i 
rika) a »Figaró« /.: 
először nagyobb sze 
kával teljesen tnegki 
czem közönséggel. T 
bebizonyította, hogy 
szívesen a színpad 
vesszük azt is hogy 
mennyiben csak a in 
tanodából s első. sze 
meg, úgy bátran ren 
későjében a művésze 
debreezeni szinház-d 
tűnő művész és mü 
németnek. A többi 
mar Ernő), Rács (Va

Iái M»rnm«fnlt n »iia.rmc.va/jia>.»» „—
'■í -

ífSpöK



1894. október 31.

értekezik az akadémiai e színé 
.:v.i Akadémiánk keletkezése.

! első - s későbbi szervezetéről, 
csikkében Gr. »Széchenyi I«t- 
z:m alatt Zichy Antal, Szén­

ák kiadója, kezdi meg tanulmá- 
nagy reformátornak még csak 

-an — A tartalmat ezúttal is 
jtemény teszi érdekesebbé. — A 

vállalat már befejezéséhez ko­
cái is felhívjuk rá a miveit k<>- 

A nagy mü mintegy 32 fii - 
zve s a hátralevő füzetek ket- 

ipI- nnek meg ; füzeten kint 40 
tza1 könyvkereskedésben meg-

.-.rnapl Újság « október 28- 
; pp -I s a következő tarta'om- 

A honvédelmi miniszter és 
z-ves jubileuma.« (Báró Fejér- 

>:■ le.n Dezső arczképével, leg­
is után és báró Fejérvarv Gé- 

ix cierski lengyel festő fesl- 
Köitemények: »Költözés.. 

• Meghívás.« Mikszáth Kal- 
■ gv b ij 1 Életkép. Irta Csehov 

fordította Szabó Endre. — 
ékekéi : » A czar és czárne nya- 

"A czár orvosai.» (Dr. 
1-eyden tanár arczképével.) — 

nap országából.« Naplótöre- 
li -nyi Ferencz cs. és kir. sor- 

iA posta Khinában«. — »a 
V.« —. »A 44-es Albrecht- 
il.óeum»». Markó Miklóstól, 

s v Károly udvari fénykepé-z- 
?i!)»rban fölvett nagy fény- 

»Garay János szobra.« (Szár­
it jutalmazott szobortervéve',) 
i ;s emplotn környéke a ter- 

>"m király emlékkel,« (Képek- 
•s művészet, Közintézek és egy- 
: Keptalány, Egyveleg stb. ren-

ttáridő-naptár.
szerdán és szombaton d. a. a Gönczy-

ioadaaok kezdete este 7 órakor.
1 áczió emlék-ünnepe a fiiis-
I. ÍV I 4 ó.

-'u-s lelkész! értekezlet a főis- 
,en. D. e. lt ó.
■ - !>• •!•"• ifjak dalkörének dalestélye
.-•'.‘érmében.

a- Gábor próba-bálja a Korona

■ unkás dalegylet dalestélye, a
termében.

i n sz. kir. város közigazgatás 

:-ef lársas-tánczestélye a Mar- 

■ ' ai-kür felolvasó estélve.

1894. október 31.
DEBRECZEN.

■■anságok.
pí oktatás térfoglalása-

kir. tanfelügyelője a mező­
be éptetése alkalmából a 

pi oktatás tárgyában következő

- fiú, kiről már emliteltem,
. bejön hozzád, fogasd el, nála 
gy kés. melylyel megakar ölni. 

>d vonni, k,fogásokat keres 
k >kat fog említeni, mig végre,

‘ d, kénytelen ie«z bevallani, 
tudja miért, de kényszeritvu 
n.egöljőn. Úgy hiszem, ekkor 
ive a nekromantia erejéről. 

• g köz ünz megbeszélt kö­
zt nem képzelheted, mert < z 

(za n mé1 tó játék. Csak annyit 
> ne n emlékszik arra a pa­
limában adtam; mig hypnoti- 

o! dottam e kötelesség alól, 
: ztos éted. Ezt a levelet én 
hazadhoz, hogy biztosan ke­
en jövőre a spirilista újraél­

sz méhesen, remélem, több tisz- 
ózni a te
iádig szolgálatkész öcsédnek 

Móricznak.« 
némán csodálkoztak, 

ólt a doktor,— ezt a fiút most 
ik, nemde ? A mi engem il- 
d és védelem együttvéve. Én 

-detet, hogy öljék meg. Az önök 
Itól függ, vájjon fel akarnak 
lse n ? Az ókori c'odák megti- 
1-üdh-ti angyalainak sereget

Izza. a marini igazságszolgáHa- 
ke te a bűnösöket, de végre 
irdj.it a hüvelyébe dugni. És 

r meg hatalmasabb hypnoti- 
'I. A bünbánat ferge rágó- 

nsokára szamára gya uhák a 
ír-ól. Doktor Sarthe, kit egy 

hazának megfigyelő os. tá- 
It-'.k. kinyújtotta jobb kezének 
|z t vetett az ikrükre alvó le­

mondd, öröklétre szende- 

hallgatóit.

körlevelet intézte a tankerület összes iskola­
székeihez :

Az 1894. é. XII. tcz. 45. §. alapján a fa­
iskolai gyakorlatoknak népiskoláinkban álta­
lánosán kötelező tanítására vonatkozólag a köz­
oktatásügyi és I földmivelésügyi nagym mi­
niszter urak f. é. 2051. ein. sz. rendelettel 
Utasítást adván ki, ennek értelmében a kö­
vetkezők alkalmazkodó tudomásul vételére s 
foganatosítására kérem (czimet) föl :

A fatenyésztés úgy a mindennapi iskola 
V. VI. osztályában, mint az ismétlő iskolában 
elméletileg és gyakorlatilag tanítandó ; de már 
a mindennapi iskolában is kerek egészet kell 
a fatenyésztés tananyagának képeznie Hol 2 
hónapnál többre terjed a nyári szünidő, a szü­
net ünnep- és vasárnapjain tartoznak az V. 
és VI. oszt. növendékek fatenyesztesi gyakor­
latra a faiskolába menni.

A faiskola kezelésével megbízott tanító 
a községbeii összes tanköteleseket oktatja. (A 
mely községnek több faiskolája s így több fa­
iskola-vezetője van, ott a tanulók megosztása 
a tanfelügyelőséghez bejelentendő.)

A fatenyészlés tanításának anyaga ősz­
szel : 1.) a népiskola V. és VI. osztályában : 
famagvak gyűjtése és megismertetése ; elő­
készítésük az elvetésre. Talaj-előkészités (ásás, 
gereblyólés), ágyak és sorok kijelölése. Magve­
tés, esetleg más, a községi faiskolában szoká­
sos szaporítási módozatoknak ki tanítása (pl. 
tőosztás, dugványozás.) Egy éves vad esetne­
tek tölszedése, válogatása ; pikirozása, verme- 
lése és kiültetése ; azoknak névvel, vagy szám­
mal jelzese ; továbbá fagödörásás, a keltetés­
re alkalmas fáknak a faiskolából fölszedése, 
azok ideiglenes elvermelése, vagy kiültetése az 
állandó helyre. Különféle kötelékek alkalmazá­
sa. Gyümölcsszedés, elhelyezés, értékesítés.

2. Az ismétlő iskolában : az elemi iskola 
V. és VI. osztálya számára előirt elméleti és 
gyakorlati anyagnak folytonos ismétlése és to­
vább gyakorlása mellett ismertetendők a követ­
kezők : eperfatenyesztés, tekintettel a selyem­
hernyó-tenyésztésre. A szőlőmivelés, tekintet­
tel az amerikai fajok tenyésztésére,

A faiskolák és a gyümölcsösök berende­
zése, élő növények készítése. Gazdasági fák ül­
tetése, tekintettel a futóhomok-területekre, 
utakra. A fák betegségeiknek gyógyítására, azon 
ellenségeitől való védekezés. Gyümölcs-fajták 
ismertetése (pomologia.)

A gyakorlati oktatás mellett és azzal kap­
csolatban, alkalomszerüleg a következő elmé­
leti magyarázatok adandók elő : A fákról ál­
talában. A fák külső tagjainak ismertetése, 
táplálkozás, növekedés, szaporodás, külsőleg 
észlelhető folyamatai. A fák általános élet­
föltételei. A talaj (a külömböző talajnemek és 
ezek megmunkálása, talajművelő eszközök, ta­
lajjavítás, trágyázás.) A nedvesség, a levegő, a 
meleg és a világosság szerepe a növények éle­
tében, teljesen gyakorlati példákon fejtegetve. A 
csírázás feltételei. A fák és cserjék leiró is­
mertetése. A fák és csenjek természetrajzi le­
írása, a talaj és éghajlat iránti igényeiknek, 
tenyésztésük módjának és különböző czelokra 
való felhasználásuknak ismertetésével a) a kerti 
gyümölcsfáknál és cserjéknél, b) a gazdasági, 
erdei és díszfáknál és cserjéknél.

Úgy az elméleti, mint a gyakorlati isme­
ret-anyag folytonosan ismétlendő és egymásra 
vonatkoztatandó, hogy az esaeékezetbe és ér­
telembe jól bevésődjék, és hogy a munkát a 
tanulók szokása utján megkedveljék és kéz­
ügyességük is biztosan fejlődjék.

Kérem egy hó alatt értesítését a felül, 
hogy a) rendelkezésére áll-e a faiskola s mily 
terjedelmű ? b) ki a kezelője ? megkezdte-e 
a tanítást ? c) hány csoporlban ? s eddig mily 
ered meny nyel ? d) mi a határozata vagy ja­
vaslata a tőrvény-kötelezte uj tantárgy mi­
nél teljesebb oktatási és nevelési eredmény­
nyel alkalmazására vonatkozólag úgy a min­
dennapos, mint az ismétlő isko ában ?

Debreczen, 1894. október. 29.
Eötvös Károly Lajos 

kir. tanfelügyelő

* Színház. Angolból fordított 4 fel- 
vonásos bohózat, ez »Egy bolond gondolat« 
került tegnap este színre először Debreczen- 
ben. A kitűnő meséjü, szedemes darab elő­
adása gyorsan, egyöntetűen folyt le. n sze­
replők közül különösen Nyilasi Mátyás 
(Csi ingárián) és Locsarek né (Eufrozina) 
emelendők ki. Nyilasi most is kitűnőt nyújtott, 
az örmény dialektus hü utánzásával ért el kü­
lönösen nagy hatást. Locsarekné méltó partnere 
volt, ketten együtt a iegeredt- ibb alakítással 
nevettették meg a nézőket. Krémet (Hang- 
falvi) — mint általában ujab an — határt tar­
tott komikumában, a mi által élvezhető játé 
kot mutatott be. Hajnóczy Valériát (Sá­
rika) a »Figaró« Zsuzsija után most láttuk 
először nagyobb szerepben. Már akkori játé­
kával teljesen megkedveltette magát a debre­
ceni közönséggel. Tegnapi alakításával ismét 
bebizonyította, hogy nein érdemtefonöl látjuk 
szívesen a színpad deszkáin. Ha tekintetbe 
vrsszük azt is. hogy Hajnóczy még kezdő, a 
mennyiben csak a muH évben került kiasztni- 
tanodaból s első szerződését Tiszaival kötötte 
meH, úgy bátran remé:he jük, hogy alakításait 
későbben a művészet nívójára fogja emelni. A 
debreczeni színház des: kai úgyis igen sok ki­
tűnő művész: és művésznőt adtak mar a szí­
nészetnek. A többi szereplő : Tapolc/ai (Ka - 
mar Ernő), Bács (Vastsg Tivadar), Kiss Irén

(Eulália), továbbá Takács Jolán (Margit) 
Rózsahegyi (Ugróczy), Péchy (Virág Gida), Bo­
gyó Ilonka (Bájlaki Midi), Keleti Géza (Szu- 
nyogházi) stb. mindnyájan hozzájárullak az est 
sikeréhez. Ma este megismétlik »A jó barátok«-at, 
Sardou eszmegazdag vigjátékat (S—i J—f)

* A Hortobágy öntösése tárgyában 
ma délelőtt a múltkori nagygiülés á'tal kikül­
dött albizotttság Vértesi István fő­
jegyző elnöklete alatt értekezletet tartott a 
városházán. A gyűlés lefolyásáról térszüke 
miatt holnap számolunk be.

* A reformáczió emlékünnepe. 
A reformáczió születésének 377-ik évfordulója 
alkalmával tegnap délután a főiskolai oratóri­
umban emlékünnep ily volt. Ma délelőtt 9 óra 
kor pedig az ev. ref. nagytemplomban gyűllek 
össze isteni tiszteletre. A gyülekezet nagyobb 
részét a lelkészt értekezletre D-breczenbe jött 
lelkipásztorok képezték. Ott volt a megyei tisz­
tikar is, gr. Dégenfeld József főispánnal az 
óién, nemkülönben a városi hivatalnokok Si- 
monlTy polgármesterrel. A szószék előtti helyet 
Kiss Áron püspök, Kiss Albert és Dicsőfy 
József foglalták el. Az isteni tiszteletet a gyü­
lekezet együttes, a 37. dics. elének lése nyitotta 
meg. A főiskolai kántus, a Mác-say Sánd >r 
dirigálása mellett, majd ismét a gyülekezet 
énekelte a LXII. zsoltár 1., 4. és 5. verseit. 
Dicsőfy József ref. lelkész mondott alkalmi be­
szédet, prédikációjának alapiéiul a Máté evan­
géliuma 13. részének 51. és 52. verseit vévén 
föl. Az isienitiszteletet a XC. zsoltár 9. versé­
nek elén klése féjezte be Az esperesek és lel­
készek azután a ref. főiskola dísztermébe 
mentek, hogy megkezdjék az értekezletet.

* A. h. -szoboszlói függetlenségi és 
48-as párt — mint levelezőnk irj i — va­
sárnap este fényes bankettet rendezett a Kos­
suth Ferencz hazatérése alkalmából. A ban­
ketten számos felköszöutő tartatott, melyek­
ben szépen emlékeztek meg a hazatérő Kos­
suth Ferenczről. Ez estélyen egyszersmind a 
Kossuth Lajos kópénak megszerzése is elha­
tároztatott, mire a jelenlevők nyomban 30 
frtnyi összeget adtak össze.

* Kinevezés. A dibreczeni kir. főügyész 
a nagyváradi törvényszéki fogházhoz fogház- 
őrmesterré Szép’aki Sándor vaskóhi járásblró- 
sági fogházőrt nevezte ki.

* Lucáéin pőre a táblaelőtt. 
Lucaciu múlt hó 22-én állott legutoljára a 
szatmári kir. törvényszék előtt, mely alkalom­
mal nyilvános becsüiétsértés vétsége miatt hat 
hónapi fogházra és 200 fit pénzübüntelésre 
ítéltetett. A debreczeni kir. ítélőtábla most ítélt 
e perben s Ítéletét Szatmáron 
nagy megütközéssel fogadták. A végtárgyalás fo­
lyamán ugyanis dr. Lukács megtagadta a magyar­
nyelv használatát s a kir. törvényszék elfogadva 
a vádhatóság indtványát, mely éppen a nem­
zetiségi törvény szellemétől kifolyólag tagadba 
meg vádlottól, ki a magyar nyelvet irodalrailag 
érti és beszéli, a románnyelv használatát, — 
tőle, ki a védekezést makacsul megtagadta, a 
szót megvonta. Ámde a kir. Ítélőtábla máské­
pen fogadta fel a dolgot, s éppen a nyelvkér­
dés miatt semmisítette meg az egész tárgyalást 
s uj vógtárgyalás tartását rendelte el. Mihelyt 
a tábla Ítélete a törvényszékhez megérkezik, a 
vádhatóság részéről a tárgyalás folyamán ki­
fejtett indokok alapján, a kúriához fellebbezés 
fog küldetni, s ha a kúria, a mint azt más 
ízben is tette, megengedi vádlottnak, ki a ma­
gyar nyelv és irodalomnak volt tanára, a ro­
mán nyelven való védekezést, tolmács segé­
lyével fog az ujabbi végtárgyalas megtartatni.

* A vadásztársaság köréből A deb- 
reczeni vaddásztarsas.ig hétfői ülésén elhatá­
rozta, hogy ez évben még három nagy vadá­
szatot fog tartani, még pedig keltőt a Halá- 
pon és egyet a N.-C«erén. Az első vadászat 
november 25-én, a nagy-cserei erdőben lesz.

* Sikkasztó mészáros-legény 
Bruyer Lajos mászáros-legény, aki Magyar 
István helybeli mészárosnál mind segéd volt 
alkalmazva, gazdájától julius hó 27-én 22 frt 
50 krezért elsikkasztott mely tettéért ma a 
debreczeni kir. törvényszék 3 havi fogházra 
Ítélte.

* Bömgéeiet a hírlapokból. (Újdonságok és 
apró hirdetések.)

* A polgármester sok százra menő éljenkiál 
lássál végezte beszédét.

* Csinos leánynyal h u s v é t i g meg akarok 
házasodni.

* Az egyleti év aug. t-én kezdődik és ugyan­
azon év jul. 31-én végződik.

* Egz majdnem gyermektelen család barátságos 
lakást keres.

* K. M. utazó Miskolczon nagyobb mennyiségű 
pénzt csalt ki egyes üzletemberektől. A szédelgőt vá­
rosunkban elfogta a rendőrség, da a pénzből a legna­
gyobb részt már elköltötte.

* Fiatal nőtlen ember szép írással alkalmazást 
keres, legszívesebben egy, vagy két lóhoz.

* Eladásra alkalmas lány kerestetik.
*S. asszony, oki. szülésznő, ajánlja magát min

dennemü egyházi dolgokban.
* Távozó főpinozór. A »Bika« ká­

véház főpinezére, Halász Izidor, e hó 31-én,
12 évi p íratlan szorgalommal végzett műkő-’ 
dés után — megválik a Bika kávéhaztól, hogy 
az áltila bérelt c-apő-utczai »Paris« czimü 
káveház vezetésit ái vegye. Halász Izidor ál 
talánosan kedveit egyén volt a »Bika« ven- 
dég--i e'őtt s az ő megszokott »tisztelt kedves 
uraim« figvelmeztetése sokáig emlékkőben fog 
élni azoknál, kik a zárórára nem szoktok figye­
lemmel lenni. Uj vállalatához sok szerencsét 
kivonunk nt-ki !

* Köszönetnyljvánitás Nagvs Szig 
melh Károly ur 21 drb. kiváló, szép ásványt 
— Fábián Lajos Mór ur pedig egy (inductiő)

physikai készüléket volt kegyes a rőm. kath. 
elemi fiú iskolának aj indékozni. Fogadják szép 
ajándékukért a r. kath. el. iskolák tantestüle­
tének ez utón is hálás köszönetét.

Gyászjelentés Mély fájdalommal tu­
datjuk felejthetetlen jó nőm, szerelt jó anyánk, 
nagyanya, hü testvér, sógornő és jó rokon né­
hai I ó t h Julianna polgár Liptay Sandorné 
as-zönynak, f. hó 31 én éjjeli ' 1 órakor, 
éleiének 45 ik, házassságának 25-dik évé­
ben, hoszas és súlyos szenvedés után történt, 
gyászos elhunytat. Kedves halottunk földi 
részei november hó 1-én 2 órakor fog­
nak N. P é t e r fi a-uteza 837-ik számú 
háztól az ev. ref. nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után, a Kossuth-utczai temető­
ben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztesség- 
té télé r e rokonainkat, ösmerő-einket bánatot 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1894. okt. hó 31. 
Bánatos férje: polg. Liptay Sándor : gyermekei : 
Maria, fér lével Jobbágy Jánossal; Ferencz, Er­
zsiké és Róza ; unokák : Balogh Józsika, Sán­
dor és Mariska. Polg. Liptay Miklós neje Hat­
vani Klara ; gyermekei: Eszter férje p. Böször­
ményi Pál; Mária térje p. Gyarmathy István és 
gyermekeik:özv. Liptay G -né,sz VásáriZ-uzsán- 
na. Testvérei: Tóth Lajos P, Tóth József neje 
Várady Zsófia és gyermekeik ; Tólh Eszter, özv. 
P. Jámbor Ferenczné : Tóth Róza férje Her- 
czegh Janos és gyermekeik; Tóth Erzsébet 
fjrje P. Faragó István és gyermekeik; Tóth 
Mária és Tóth Teréz számos rokonok nevében 
is. Béke lengjen porai fe'ett ! A temetést Daukó 
M. tem. int. rendezi.

* Parasztregény. Baksa, szabolcs- 
várrnegyei községben Dudás Mihály, egy jó 
módú gazdaember egyetlen fia beleszeretett a 
falu legszebb és legmódosabb leányába, Barna 
Juliskába. Dudás meg is kérte a leány kezét s 
a szü’őknek nem volt kifogásuk a házasság 
ellen. De a leány nem akart Dudáshoz menni, 
mert Soltész Ferkét szerette, ki a katona éve­
ket morzsolta le. A sok nógatás, rábeszélés 
azonban végre is megindította a leányt s el 
fogadta a Dudás jegygyűrűjét. E napokban 
akarták m-glartani már az esküvét is. De 
október elején hazajött a katonaságból Sol­
tész s a leányban uj erővel csapott fel az 
elfojtott, takargatott szerelem lángja. Egy szép 
reggelen aztán hült helyét találták Juliskának. 
Eltűnt, de eltűnt vele Soltész Ferkó is. A vő­
legény ezt annyira szivére vette, hogy a Tiszá- 
be ölte magát.

Egyetemes lelkészt értekezlet.
Debreoaen. okt. 31.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület lelké­
szei ma d. e. a reformáczió emléknapján, 
egyetemes lelkészi érteke z- 

e t r e gyűltek össze Debreczenben. A nagy 
templomban reggel 9órakor (ártott ünnepélyes 
isteni tisztelet után, melyről lapunk más he­
lyén szólunk, d. e. 11 órakor a főiskola nagy­
termében gyűltek össze a/, értekezletre meg­
jelent lelkészek De nemcsak ők, hanem vi­
lágiak (egyházkerületünk világi szóvivői és egy­
szeri) presbyterek) is nagy számmal jel-ntek 
meg az egyházkerület minden vidékéről, úgy 
hogy a főiskola tágas díszterme zsúfolásig 
megtelt.

Lukács Ödön esperes nyitotta meg 
az értekezletei, melynek tnlajdonkepeni fóczél- 
ja az volt, hogy az uj egyházpolitikai javasla­
tok törvénynyé válása esetén mi teendők vára­
koznak az ev. ref. egyházra ?

Az értekezletet megnyitó szónok, ki már 
nem egyszer adta tauujelét annak, hogy a pro­
testáns egyház legkiválóbb szónokai közé tar­
tozik, örömének ad kifejezést a felett, hogy 
ily számosán jelentek meg az értekezleten, 
melynek czélja egyházunk erősítése és felvirá­
goztatása. Előadj i, hogy mely okokból késtek 
eddig az egyetemes értekez!et összehívásával.
A közbejött egyházpolitikai javaslatok, illetve 
az ultramontáu törekvések miatt várakozó 
állást foglaltak el az értekezlet kezde­
ményezői.

Okt 31-ét és Debreczen városát tartot­
ták legalkalmasabbnak arra, hogy ezen idő­
ben és helyen az értekezlet megtartassák. Üd­
vözli az egybegyűlteket s fejtegeti a mai nap, 
okt. 31-ikéntk nagy jelentőségét. Mindenütt 
látjuk a reformáczió áldá-ait, melyek az evan- 
gyéliomot az emberiség közkincsévé tették. E 
nap törte össze a sajtó bilincseit, megterem­
tette a szabad vizsgálódást s testvéri szeretet­
tel fűzte össze az emberi sziveket. Istené a 
dicsőség s legyenek áldva azon férfiak, kik hi­
tünkért elszenvedték az üldöztetéseket, a gá- j 
lyarabságot s az emberiség hálájára tették j 
magukat érdemesekké. Mindig az emberiség 
közszabadságáért küzdött ezen egyház az ön­
érdek és sötétség harezosai ellen, — ugyanezen j 
feladat vár reá a jövőben is. A magyar ref. I 
egyház ezen küzdelmek alapján valódi nemzeti : 
egyházzá, az alkotmányos szabadság és a nem­
zeti nyelv védőjévé lett. A mai alakuló köz- j 
gyűlés czélja a jogegyenlőség, lelkiismereti sza- í 
badság további védelme, mely már eddig is át­
ment a köztudatba, — az egyházi terhek ren­
dezése, — az egyházi és világi férfiak bevo­
nása a mozgalomba, — a cura pastoralis, az 
egyházi belmisszió rendezése. — a protestáns 
nőnevelés ügyének fejlesztése, állandó értekez­
letek tartása. Szólván még a felekezetnélkü- 
hségről és a gyermekek vallásáról szóló tör­
vényjavaslatokról, a tanácskozási megnyilottnak 
nyilvánítja.

Az értekezlet jegyzőiül Görőmbey 
I éter és B i k y Károly lelkészek választatnak 
Dicsőfi József debr. ev. ref. lelkésznek ma reg­
gel a debr. ev. nagy templomban tartott al­
kalmi beszédéért, valamint a debreczeni ev. 
ref. egyháznak a kifejtett vendégszeretetért 
jegyzőkönyvi köszönet siavaztatik.

Gőrömbey Péter jegyző, előre bo- 
csátván az értekezlet ügyében eddig történt 
lépéseket, megemlékezvén a »közpapok« által 
már egy Ízben kezdeményezett lelkészi érte­
kezlet emlékiratáról, felolvassa az alapszabály­
tervezetet, melynek legfőbb pontja az, hogy 
minden protestáns vallásu egyén (ugv férfi, mint 
nő) tagja lehet ezen állandó értekezleteknek.

Az alapszabályok részleteihez hozzá-szólot- 
tak: Ferenczy Gyula, Zovánvi Jeni, Szerem- 
ley Sámuel, Balogh Ferencz,Gulyás Lajos, Kiss 
Bertalan, Garzó Gyula, Görőmbey Péter, Nagy 
László, Széli Kálmán, Varga Lajos; — Kallós 
Tivadar, Csikv Lajos, N így Zsigmond, majd 
több Ízben Széli Kálmán. Garzó Gyula — s a 
tanácsKozás folyamán meg éppen nagyon sok 
módosítás és felszólalás történvén — az alap­
szabályok elfogadtattak.

Elnökké egyházi részről egyhangúlag 
Lukács Ödön, világi részről Kovács" Ferencz, 
alelnökké egyházi részről Balogh Ferencz’ 
világi részről SimonfTy Imre, jegyzőkké egyházi 
részről Görőmbey Péter és Biky Károly, világi 
részről Ujfalussy Béla és dr. Baczony Lajos, 

pénztárnokka Zsigmond Sándor válasz­
tattak.

A választmány tagjait d. u. választják 
i meg. Lapunk zártakor kezdődik a társas ebed.
; Az alakuló gyűlést délután 4 órakor folv- 
i tátják.

• -...........-

Különfélék.
A keleti egyházak egyesülése 

I Boszniában.. Stadler sterajevói érsek, mint 
a zágrábi Katolicki Listnek Boszniából írják, 

j tüstént, a mint a pápának a keleti és a kato- 
I üka egyhazak egyesülésére vonatkozó encykli- 
; ^aja megjelent, nagyon szives hangú leve.el 
i intézett a boszniai orthodox püspökökhöz, -—
I melyhez az encyklikát is mellékelve, felkérte 
\ őket, tudassák vele nézetüket az egyhazak 
I egyesüléséről. Felkéri őket továbbá, hogy sze- 
! melyeseu is beszéljék meg vele az ügyet. Nekj 
I — irta levelében — életfeladatát képezi 

az egyesítés és szívesen feláldozza 
ezért akár az életét is. E szerint Ítélendő meg 

j az ő egész eddigi eljárása is Az orthodox püs- 
j pökök válaszát nem közli a zágrábi láp.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

í jegyzések október 30. — Búza őszre 6 30 
pénz, 6.35 áru. tavaszra 6.75 pénz, 6.77 áru 
tengeri I894.máj.—jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 áru. 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposzta- 
repeze aug.—zsept. 9,57— 9.58 áru.

Nyilt-tér.
Búcsú és köszőnet-szó a n. é. közönséghez !

A »Bika« kaveházban 12 évi szakadat­
lan föpinezéreskedésem után, az azzal járó 
alig képzelhető fáradságos munkálkodásom, 
visszavonulásomat szükségessé tette. Midőn te­
hát f. é nov. hó 1-én ezen fáradságos főpin- 
ezéreskedést fiatalabb erőnek átengedni kény­
telen vagyok, nem mulaszthatom el ama n. é. 
uraknak, kik az említett kávéházhan éveken 
keresztül részint mint állandó, részint mint 
időnkénti vendégek megjelentek és kik kegye­
sek voitak csekélységemet mindig kiváló biza­
lommal kitüntetni, szivemből eredő hálás kö­
szönetéinél nyilvánítani.

Egyúttal b. tudomására hozom a n. é. 
közönségnek, hogy a csapó-utczai »Páris« ez. 
kávéházat t. é. nov. l-ével átvettem, azt a kor­
szellemnek megfelelően átalakíttattam s miután 
ezen munkálat végett a kávéház nehány napig 
zárva leend, annak megnyitását majdan hir- 
Inpilag közölni szerencsém lesz.

Debreczen, 1894. okt. 31.
A n. é. közönség további pártfogását kér­

ve — vagvok
aláza'os szolgája

Halasz Izidor
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* Debreczeni ingatlanok for­
galma a kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál f. évi október 20—27-ig :

Nagy Sándor és neje Varga Juliánná ve­
szik Bucholcz József és neje Szőke Laura uj 
földjét 2000 frt.

Feucht Fülöpué Teifelbaum Johanna ve­
szi dr. Kemény Mór mint Feischl Fülöp és fia 
czég csőd tömeggondnoka Széchényi-utcza 1788 
ez. háza és ondódi földje fele részét 11,000 
forintért.

Jakab József és neje Kis Karolina ve­
szik Kerékgyártó Imre es neje Gebei Mária 
Csiilag-utcza 2726. sz. házát 3000 frt.

Oláh Károly és neje Orosz Mária veszik 
Orosz Juliánná özv. Kovács Józsefné és tár­
sai sestakerti szőilő illetőségét 2000 frt.

Szarvas Ferencz és neje Lainer Borbála 
veszik Rózsa Sándor és neje Kalocsay Piroska 
ondódi földjét 2400 frt.

Ifj. Pásti Ferencz és neje Farkas Ju- 
liána veszik id. Pásti Ferencz és neje Ba­
nyai Katalin homokkerti szőllője egyrészét 
3Ö0 frt.

Csobán József és neje Szanka S; ra ve­
szik Feldmann Gyula ondódi földjét 1600 
forintért.

Sass József és neje Balogh Sára veszik 
Nagy Mihály és neje Horváth Zsuzsanna uj 
földjét 500 frt.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Okt. 31-én :

Halottak estéje.
— Szinmü. —

Nov. 1-én :
Dózsa György.

— Tragoédia. —

Nov. 2-án :
Faust.

— Opera, —

Nov. 3-án :
A t o 1 o n c z.

— Népszínmű. —

VASÚTI MENETREND.
1894. május Itó 1-tő!.

Debreczeni) öl in d n 1.

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

reggel
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
október 29.

a) Hízott sertés árak : l. Magyar első rendű : 1 
Öreg nehéz (páronkínt —400 klgrou felüli súlyban)
40-----40'i,— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg.
ulyban) 40.—40TS.— 3. fiatat nehéz (páronkínt 320
klgrou felüli súlyban) 41'1|,—42— 4. Fiatal közép (pi- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 42':,.—43.— ö. Fiatal 
könnyű (páronkínt 250 klgmig terjedő súlyban) 46 — 
47. — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkínt 280 
klgrou felüli súlyban) 40.—41.1/,— 7. Közép (páronkínt 
220—280 kilgr, súlyban) 42. — 42‘, — 8. Könnyű (pá­
ronként 280 kigrig terjedő súlyban) 48.—— 47 — III. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkínt 260 klgrou felüli súlyban) 
41.50 — 42. 10. Közép (páronkínt 220—260 klgr. sülj- j 
bau) 41.50—42.— 11. Könnyű (páronkínt 220 klgmigter i 
jedő súlyban) 40.— 42.—. Sertés létszám okt. 28-dik j 
napján vólt készlet 165,529 darab.

R.-Szt.-Mihály felé máv-ról
» > vásártérről >
» > máv-ról délután
» » vásártérről >

F.-Abony és Polgár felé máv-ról reggel 
> > » vásártérről >

F.-Abony és Polgár felé máv-ról délután 
» » vásártérről >

Debreczenbe érkezik :

Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 2 ó. 40 p. 
> Budapest felől délután 3 ó 28 p.

gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

8 ó. 10 p 
12 ó. 36 p 
10 ó. 31 p. 

?. ó. 32 D. 
3 ó. 48 
8 ó. —
3 ó. 05 
8 ó. 25 \
3 ó. 58 
8 ó. 05 ;
5 ó. 48
6 ó. 04 !
3 ó. 37
3 ó. 50 
5 ó. 00 ]
5 ó. 13 j
4 ó. 10 ]
4 ó. 22 i

XXVI. I

yomon ppeaí

Csak Nagy-várad felől 
Szatmár felől

Miskolcz felől

Büd-Szenl-Mihály felől vásártérre
» » máv-ra
» » vásártérre
» > máv-ra

F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 
» » máv-ra >

F.- A bony és Polgár felől vásártérre reggel 
» » > máv-ra >

reggel 7 ó. 41 "p. 
reggel 7 ó. 55 p 

délután 12 ó. 16 p. 
este 10 ó. 16 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 06 p. 
este

este
este

ó. 45 p.
8 ó. 09 p.
8 6.17 p.
7 ó. 41 p.
7 ó. 50 p.
5 ó. 21 p.
5 ó. 60 p.
7 ó. 44 p,
8 ó. — p,

Budapestről—Debreczenbe indul

Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor. 
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor. mely Püs­

pökladányban utoléri a Budapestről este 7 órakor 
jnduló személyvonatot.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelő-szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna 

Főműnkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér i828.)

Dr. VARGA EMIL
egyetemes orvostudor

képesített egészségtan tanár
GYERMEK-ORVOS

X3 a] /"vl • délelőtt 8—9-ig.
rVCllUCl • délután 2-4 ig

Lakik: Nagy-csapó-utcza 364.

8BS0BHB SBBF . ..r,UEXHBBKS ”
kiválóan előnyős hatasu. feli!, múlhatatlan s altaianosan ismert házi- es nepszer a gyo­
mor mindennemű betegségeben.

Ä kolera veszély idejében
értesülve a koleráról, annak az elhárító eszközéről és a hozzá tartozó magyará­
zattal legyen ellátva ; abból azt a megnyugvást meríti, hogy van mód a kolera 
ellen is és hogy egy bizonyos fokig mindenki egy észszerű használattal önmagát 
a megbetegedéstől megvédheti. ,

Vigyázni kell mindenekelőtt a hiányzó emésztési változásra, szekrekedesre 
és nevezetesee a bélhurutra. Az egészséges emésztést, rendes életmód mellett, ke­
rülendő a nehézzé emészthető és más az emésztésre káros hatású életek élvezé­
sétől óvakodni kell. továbbá a gyomor meghűléstől, úgymint mint mindenféle meg­
hűléstől. Az egészséges emésztéshez az osmert E. Brády-féle Máriacselli gyo- 
morcseppek. melye c bátorító és erősítő hatást gyakorolnak a gyomorra, különö­
sen elősegítik a Máriaczelli gyomor-cseppek étvágyváltozásnál és a gyomor bajok-

__________ - nál bevált És mint első segély hirtelen megbetegedéseknél elismert gyógyszer,
minden családnál, mint házi szer. legjobbnak bizonyult. Kapható a gyógyszertárakban, üvegekben 

(Brády aláírással kell ellátva lenni) használati utasítással együtt 40 és 70 kros üvegekben.
Bebreczenben: M i h a

Schutzmarke.
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. ___-____  _____ ___ együtt 40 és 70 kros üvegekben.
L ii a lovits István. Dr. Rotschnek Emil, T am á s s y Béla, 

Tóth Béla és Balázs Ödön: Ér-Mihalyfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday 
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön. Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — kábán : Horváth 

8. Kálmán gvógvszerész uraknál.
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HIBDETES.

BOMOGil GYULA
hentes- és csemege- üzlettulajdonos DEBRECZEN, Nagy- 

Csapó-uteza Takarék- és Hitelintézet palotájában.
A hidegebb idők beálltával van szerencsém a nagyérdemű közönséget felhívni, miszerint 

nálam kaphatók igen finom prágai, kassai, debreczeni sodar nyersen, úgyszintén főve, bő válasz­
tékban csont nélkül összekötve igen ízlésesen készítve, különféle felvágottak, pariser, marha- és 
disznó nyelv, sajl, krinolin. braunsweiger, krakkói virsli, szafaládé, háziasán készített igen finom 
hurka, tüdős, májas és véres, három féle kolbász füstölve, czitromos, foghagymás és borsos, dél­
előtt külön töltve. Naponta friss vágatás sertés hús, töviskes, s mindig

üasfag zsírnak való, bőrrel és bőr nélkül,
szép háj, hetenkint kétszer gyenge malacz koppasztva, füs­

tölt császárhus, szép kolozsvári szaloi na
és sok mindenféle husnemü czikkek.

Újólag felemlítem, hogy
füstölést, ugy mint a múlt télen, az idén is elfogadok

pontosan t. vevőim kívánságára. A nagyobb kereskedő urakat szívesen felkérem, hogy üzletjökbe 
több vidéki ügynök urak megfordulva, 5—10 kgr. csomagokban

debreczeni kolbászt és szalonnát
s más czikkeket rendelnek, kérem ezégemet ajánlani, fogadják előre is köszönetéinél.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve őszinte tisztelettel

Somogyi Gyula,
hentes és virsüs DEBRtCZENBEN.

36T Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan teljes!ttetnek. — Árjegyzék ingyen. *3
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

teljesen, ■ujonan Toeiendezett könyvnyomda.
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat :

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

BC* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek *3^0
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KÉSZÍT)

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

! ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
I mCZRENDEKKT és ÉTLAPOKAT.
I Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 0

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére ezimzendők.
0-

í

ízléses kiállítás!
Jutányos arak

EE" Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0------——————
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek. -'Ä*

© ©— ---------— — ——— @
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rnm-vig nett eket, iái ragasz okai,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

BC* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *386

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

0-

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljeslttetnek,*3»
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Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828
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helyben, vagy pm

iígész évre . 
félévre . 
Negyedévre. . . 
Kgy hóra .

Egyes nan

A lap Melleim reizet II 1 
•meny a ezerkeeztőségtI

bérmentve ktt if

Előfizethetni
felegdi K. Lajos köiyl 

és a kiadóhivatalban i 
alatt ) I

Kossuth
Fejedelmi j 

lelkesedéssel, 
gadta a fö várói 
hatatlan Kossti 
hogy atyja öl 
felrázza a néni 
jött, hogy tor^ 
tisztaságával 
getlenségét.

»Nem i>j 
mondá Helfymj 
toka. A Kossuj 
Magyarországi 
programmja, 
getlenségének 
nemcsak oszfs 
kozni e bazábl 
getlenség mag! 
és bebocsáttatí 
ugy, mint a k 
programra lesz 
rendnek leges 
nélkül Magyan 
getlenséget kivi

A hivatalt 
intrasigens hip 
fognak kövein 
nek tervei ne 
ne terjedjenek 
gyár nemzetet 
pulzust ad nek 
erővel, lankada 
lan elvhüséggel 
méért, mely e 
vése vala a m

A hávoms 
elviselhetetlenn 
türésü magyai 
bontja- és föl 
életet.

Háromszá 
ugy éltünk' sz 
byloni szereim 
de azért megí 
leiünket, nem 
Sunkat.

Bár This 
tépni akarták

A JÓUL
isi

_ Irta : Köny|
Ős városun.: | 
Köszönt e dítlj 
Ki törni kész, j 
Kőváradat, hj 
Figyeimezél 
Midőn szived! 
Sionodböl idei 
Nem felheted |

Veszélyt? mi I 
Nyomán derül 
Ki ezt nem lal 
Jövője siucs -1 
E nagy naponj 
Ajakaról zugé 
S a »hét ha ! 
Romok közöli

Uj élet sár 
Az eltipor! 
Tudomány,
A lelki na] 
Szabad a i 
Véres 1 ilin 
Nem ég m< 
Elszáll a ba

Örüljetek, ba 
Ledönti az av| 
Ne véld, hogy i 
Hol az »Ige«

*) Felolvasta szí 
lekezlet tegnapi társ)) J


